

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2023年5月14日 星期日
癸卯年三月廿五 第23301期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

省委常委、常务副省长李殿勋在株洲开展调查研究

建设现代化产业体系 推动高质量发展

陈恢清参加座谈

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 为全面贯彻党中央关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、大兴调查研究的决策部署,落实省委工作要求,近日,省委常委、常务副省长李殿勋深入株洲,围绕推动高质量发展主题开展实地调研并主持召开座谈会。市委副书记、市长陈恢清参加座谈并汇报株洲高质量发展工作。

座谈会上,李殿勋指出,推动高质量发展是解决当前国内一切经济问题的最大逻辑。要把推动“建立在资源节约和环境友好基础上的绿色增长、促进城乡融合和区域协调发展的包容增长、更多依靠创新驱动和更加注重质量效益的聪明增长”三条主线,大力推动高质量发展。要通过“改造提升传统产业、加快培育新兴产业、大胆探索未来产业”三措并举,加快建设现代化产业体系,构筑高质

第2位,全市经济运行呈现“企稳回升、来势向好、开局良好”态势。李殿勋深入攸县地博光电公司、株洲经开区北斗产业园和天元区宏达高分子公司、宏达电子公司调研并督导安全生产工作。他还来到攸县酒埠江水库、酒埠江国有林场,开展巡林活动,督导防汛备汛、森林防火等工作。

座谈会上,李殿勋指出,推动高质量发展是解决当前国内一切经济问题的最大逻辑。要把推动“建立在资源节约和环境友好基础上的绿色增长、促进城乡融合和区域协调发展的包容增长、更多依靠创新驱动和更加注重质量效益的聪明增长”三条主线,大力推动高质量发展。要通过“改造提升传统产业、加快培育新兴产业、大胆探索未来产业”三措并举,加快建设现代化产业体系,构筑高质

量发展的物质技术支撑。要聚焦“激发创新活力和维护公平竞争”两大核心诉求,重塑产业创新政策、平台、氛围和服务,打造国内一流创新生态,为高质量发展提供深层次动力。要坚持供需两端发力,在优化供给的同时,切实稳住投资、消费、出口三大需求,为高质量发展夯实基础条件。要多维研判形势、精准应对挑战,更好统筹发展和安全,为高质量发展提供综合保障。

陈恢清在汇报时表示,株洲将认真贯彻落实省委、省政府的决策部署,按照此次调研要求,着力推动经济增量提质,全力培育制造名城,推进科技自立自强,促进区域协调发展,持续深化改革开放,加快建设幸福株洲,进一步抓紧抓实高质量发展各项工作,为实现“三高四新”美好蓝图作出更大贡献。

曹慧泉在我市重点工作及重大项目问题周调度会强调 说了就算定了就干 雷厉风行推进项目建设

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 5月12日下午,我市召开重点工作及重大项目问题周调度会。市委书记曹慧泉出席会议并强调,要坚持说了就算、定了就干,雷厉风行抓落实,齐心协力破难题,全力推动重大项目和重点工作取得新成效。

市领导杨英杰、王卫安、刘剑飞、罗绍均,株洲高新区党委书记邹凌云参加。会上,市发改委汇报了向上争、在洽谈、前期、在建、已竣工五类重大项目和电力工程建设有关情况,并通报了园电共建等工作情况,与会人员就有关工作进行了会商交流。

曹慧泉就具体问题同大家探讨交

流,并就有关事项进行明确和交办。他指出,要狠抓工作落实,说了就算、定了就干,雷厉风行、不等不拖,及时协调解决问题,全力以赴推动重大项目和重点工作取得新成效。

“宁可让电等发展、不能让发展等电。”曹慧泉强调,要提高站位、系统研究,加快推进智慧绿色能源互联网三年行动计划,把园电共建作为服务企业“一降一升”行动的重要内容,优化升级电网结构,以高质量的电力供应支撑株洲未来发展。要大力推进“铁水公”联运,立足实际、科学谋划,加快广铁综合铁路物流园项目落地实施,加强与园区、物流企业的沟通对接,科学设计水运航线,全力降低物流成本,助力园区、

企业提升竞争力。要主动对上汇报衔接、争取支持,在前期城市体检评估的基础上,结合城市更新、海绵城市建设,系统谋划推进城中村改造升级。要加快推进北斗规模化应用,坚持从政府、产业、专业、技术等多个层面入手,加快北斗在应急减灾、城市管理、农业生产等领域的应用,加强北斗与株洲优势产业的对接,打造更多应用场景和技术赋能产业典型示范。要树牢项目为王理念,加强统筹协调,整合各方资源,全力推动三一智慧钢铁城、株洲西站提质改造,部分跨江大桥匝道等重点项目建设提速增效。要创新优化督查方式,坚持督导和帮服并重,着力发现问题、帮助解决问题、改进工作。

省政协副主席、民建省委主委赖明勇一行来株调研

抢抓政策机遇 推动民营经济高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 5月12日,省政协副主席、民建省委主委赖明勇率队来株,重点就推动民营经济高质量发展开展调研。市政协主席夏方红陪同。

民建省委专职副主委段安娜、市人大常委会副主任欧阳瑞丰参加。调研组实地走访株洲华锐精密工具股份有限公司、湖南康琪壹佰生物科技有限公司、湖南慕地生物科技

发展有限公司,详细了解企业发展、产品优势、技术创新等情况。座谈会上,与会人员围绕如何优化营商环境、落实惠企政策、提升企业创新能力和推动湘商回归等问题进行交流发言,提出意见建议。

赖明勇表示,要深入学习贯彻落实好习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,抢抓政策机遇,推动民营经济加快发展壮大,更好促投

资、稳就业、惠民生。要坚持企业科技创新主体地位,加强产学研用合作,更加注重人才培养,以创新引领企业高质量发展,持续提升核心竞争力,赢得更大市场。要弘扬企业家精神,在先进制造业、高端服务业等领域各展所长,打造品牌,为经济社会发展作出更大贡献。省政协、民建省委将积极搭建平台,为企业做好各项服务保障。

中车时代电气国内首获欧盟 CCS 级互联互通证书

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 近日,由中车时代电气旗下湖南中车通号自主研发的 SigThemis CCO-600 型 CCS (Control-Command and Signaling) 车载系统顺利通过 TSI NoBo SB+SD 认证,获国内首张通过欧盟互联互通认证的 CCS 级 TSI 证书,具备了在欧洲标准线路上线运行的资质。

作为列车行车指挥“大脑”, SigThemis CCO-600 型 CCS 车载系统可适用于多种车型,支持离线和在线密钥管理功能,可实现列车定位、计算列车速度曲线、列车监督等自动防护功能,以及 ETCS 与本国系统的自动切换,符合欧洲最新 TSI 标准对子系统集成的最高安全级别(SIL4级)要求,既可满足新标准线路建设,又能兼

容既有线路,具有高度互联互通性。TSI 为欧盟铁路互联互通技术规范,是欧盟针对铁路产品的专门技术规范,也是轨道交通领域国际标准参考的主要来源。TSI 认证过程复杂、难度大,首先需要完成主机单元、测速测距单元等各部件的认证,然后完成部件的集成,以及与本国信号系统、车辆、轨旁信号设备的集成,最终完成系统级认证。整个认证过程还需先后通过 TSI 功能测试、集成实验室测试、特定条件下的线路运行测试。认证模式 SB(EC 型式试验检查)和 SD(基于生产过程的质量管理体系审核),覆盖了产品设计生产的全过程,满足行业公认的安全性和可靠性要求。

作为中车旗下首家通信信号公司,湖南中车通号肩负着振兴高端装备产业的使命与重任,一直在推进产业布局,组建起专业 ETCS 信号系统研发团队,于 2019 年完成全自主 ETCS 信号系统研制,在第 63 届世界公共交通展上全球发布并全力推动系统认证和工程化应用。此次认证期间,公司项目团队克服国内外时差、“新冠”疫情影响,齐心协力、攻坚克难,长期在欧洲实验室和试验线现场开展各项测试,最终通过 TSI 认证。这是继湖南中车通号公司 ETCS 车载系统获全球首张欧盟最新技术标准 IC 部件级 TSI 证书后,取得的又一个具有里程碑意义的突破。标志着该公司已能够自主提供符合欧盟标准的车载信号系统解决方案,将大幅提升海外市场开拓的硬核实力,助力擦亮中国高铁“金名片”。

我市建成首个防返贫监测平台应用试点

株洲日报讯(全媒体记者/李军通讯员/凌琳) 记者从 5 月 12 日至 13 日召开的全市“兴产业、扩就业、促增收”乡村振兴现场推进会上获悉,我市首个防返贫监测平台应用试点落户攸县石羊潭潭家垅社区,攸县丫江桥镇也成为中国电信湖南公司打造的全省首个“标杆示范数字乡镇”。

现场推进会的走访调研环节,参会人员先后来到丫江桥镇杨木港村攸爱油茶产业基地、桃水镇盘塘村仙泉

自然生物科技车间、石羊潭潭家垅社区,以及新市镇丁家垅村,分别学习其衔接资金奖补联农带农发展产业、打造就业帮扶车间带动脱贫就近务工、建立防返贫监测帮扶数字平台,以及农村人居环境整治提升等经验。

防返贫监测帮扶数字平台是其中的亮点。防返贫监测应用是株洲电信为我市乡村振兴事业提供的全新工作方式。该平台实现了防返贫监测相关工作数据的实时采集上报,基于数

据共享和信息透明化,有助于更加全面、准确地监测和分析贫困发生的原因和趋势,帮助工作人员制定科学合理的政策措施,提升帮扶的精准性。

2023 年,市乡村振兴局将携手株洲电信继续推动数字乡村示范镇、示范村建设,计划年底完成 60% 乡镇的数字乡村,90% 行政村的数字乡村示范村创建。到 2025 年,实现数字乡村信息化项目覆盖全市所有乡村,以及 1000M 光纤网络能力和 5G 网络能力全覆盖。

涑口科创产业园主体结构施工快马加鞭

株洲日报讯(全媒体记者/李卉通讯员/包媛媛 肖屹峙) 5 月 13 日上午,随着最后一方混凝土浇筑完成,由中交第三航务工程局有限公司承建的涑口科创产业园项目 13# 栋、14# 栋框架结构同时完成封顶,宣告该园项目主体结构施工取得了阶段性胜利。

涑口科创产业园项目(标准厂房四期)位于涑口区科创产业园,为涑口区重点项目,于今年 2 月施工。项目紧紧围绕“一主一特”产业发展定位和“专精特新”企业招引定位,致力打造具有涑口特色、体现涑口发展质量的高新园区。

项目现场负责人介绍,项目从正式开工以来,各参建单位精诚团结、密切合作,克服了上半年雨季的恶劣施工天气,比原计划提前两个月封顶。接下来,将继续发扬攻坚克难的工作作风,力争将项目打造为市优、省优工程。



图为封顶现场。记者/李卉 摄

红十字嘉年华 普及应急知识

5月13日,株洲市第八届普及急救知识红十字嘉年华活动在神农城广场举行。图为直升机救援演练现场。

株洲日报全媒体记者/刘震 摄

红十字嘉年华活动有“知”又有“味” “小红帽”忙“打卡”

株洲日报全媒体记者/刘震 通讯员/陈君

“看,它飞起来了,太酷啦!”5月13日上午9时30分,在神农广场,一架医疗救援直升机呼啸而起,光明学校四年级学生邓云昭忍不住欢呼。

一旁,不少“小红帽”也发出惊叹声。他们都是株洲日报社的校园小记者,当天是来参加一场大“Party”——株洲市第八届普及急救知识红十字嘉年华活动。

殊不知,这场“地震灾难空地立体救援”演练只是“开胃菜”,好戏还在后头。广场上,一字排开的十几个“大

家伙”格外吸睛。它们有常见的消防救援车、通讯指挥车,也有神秘的移动手术车、移动中药车等。

“走,去瞧一瞧!”邓云昭立马邀上同伴,登上移动手术车,一探究竟。只见这个移动手术车与普通救护车差别不大,可车内设施十分“高精尖”。车内除了配备常见的呼吸机、心电监护仪等,还拥有负压吸引器、手术床、电刀等。

“这是麻醉用的吗?”好奇心爆棚的邓云昭边看边发问。

“这是呼吸机,辅助病人进行呼吸的。”医生边讲边演示。完成移动手术车的“打卡”后,他又直奔另一个互动体检区。此时,一名志愿者正在解说溺水救援要点。

对于正在学游泳的邓云昭而言,这些急救知识再实用不过。

“原来,发现别人落水后,即使再会游泳也不能盲目下水施救,最好是借用旁边的工具,如绳索、竹竿……”走出体检区,他直呼自己又“解锁”了一项新知识。

“打卡”移动手术车、体验公共交通遇险逃生、学习国医急救……一上午,这个10岁的“小红帽”就在一个个救护体检区来回穿梭,玩得亦乐乎。

对他而言,这个晴朗的周六,有“知”又有“味”。

一季度的竞赛“黑马”为何是芦淞

打造“三个高地”
走在前列

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏

5月6日,株洲市打造“三个高地”一季度成绩单出炉。从2022年四季度榜上无名,到2023年一季度逆袭为县市区全能奖“亚军”,芦淞区经济正走出鲜明的“V”形反弹曲线。

能取得亮眼成绩实属不易。芦淞区经济为何有如此韧性,能成为一季度的“黑马”?

走心

曾经,南方宇航高精传动项目被项目用地难住了。

“南方宇航”是芦淞区的重点企业。高精传动项目总投资约20亿元,一期将建设相关研发、生产和试验大兆瓦级风电齿轮箱的厂房及配套设施。企业在手订单充足,现有产能无法满足。

企业犯了难,他们找到了芦淞区政府。在项目推进中,芦淞区委书记唐卫湘多次召集区直部门和相关单位,召开项目调度会和项目服务专班现场办公会,与企业一起面对面协商破解阻碍项目推进的卡点堵点难点,加速项目建设进度。

或许从这个故事中,可以窥见芦淞区为企业服务的细心和决心。

芦淞发展的温度也蕴藏于这样一个个细节中,并由这样的细节直抵人心。在“走心”中积累的口碑,不断吸引经营主体扎根。

不仅如此,一开年,芦淞区又发“大招”,动“真格”,走了一波“高端局”:一季度,开工项目16个,完成投资27.83亿元;完成签约引进亿元以上项目11个,湘商项目4个,湘商回株投资新注册企业2家;株洲乐莎食品有限公司办理50万美元入境相关手续,实现一季度外资“破零”。

不难看出,全力“拼经济”的时代,芦淞不仅够拼,速度也够快。

聚人

人流如织,车水马龙,“流量”的回归

奠定了芦淞区消费火热的基础。

“五一”假期,大汉·悦中心JOJO街销售额1000万元,同比增长30%;王府·星 Mall 销售额超过1030万元,同比增长20.5%;钟鼓岭夜市吸引人流量近20万人次,日营业额达150余万元。

今年以来,芦淞频频“挤”上热搜。央视热播剧《他是谁》取景徐家桥网红打卡、芦淞机场推100分钟张家界机票爆单、湖南省服博会带动各大星级酒店“一房难求”……升腾的烟火气折射出活力四射的消费市场。

2023湖南服饰博览会期间,该区推介10项专题活动,接待零售、批发客商26.3万人次,实现交易额约15.8亿元,现场集中签约项目6个,合同金额达15亿元。

消费这把“火”还在从线下燃到线上。在芦淞市场群38个专业市场里,从事“直播带货”的商户比比皆是。一季度,芦淞区市场主体净增完成比,企业净增完成比,个转企完成比三项指标均居全市第一。培育电商企业120余家,目前,芦淞市场群电商企业高达1500余家。

旅游、经商、务工、参展……不同人群“挤”入芦淞, ▶▶下转 04 版